

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 150 Lei
Pe trei luni . 75 Lei
Lunar . . . 25 Lei

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

Ungurii visează plebiscitul.

Succesele lui Mustafa Kemal i-au scos pe vecinii noștri unguri din minți. Birourile lor de propagandă în străinătate, cari până acum n'au făcut decât să bârfească în chipul cel mai nerușinat Mica Înțelegere, au primit de la Budapesta ordin să bată toba pe chestia plebiscitului în teritoriile cari s'au rupt de Ungaria.

În acelaș timp adunări mari au avut loc — din ordinul guvernului budapestan — la Budapesta, la Gyula, Czegled, Sáros-Patak etc., în cari s'a vorbit cu patimă și ură de *masacrarea (?) populației maghiare* din Ardeal și s'au votat — în prezența și în aplauzele autorităților — moțiuni prin cari se cere guvernului maghiar să înceapă o acțiune cu scopul de-a obține reîntregirea Ungariei de altădată.

În armată, în școală, în adunări, se face o propagandă, cum nu s'a cunoscut vr'odată, împotriva României indeosebi. Nu sunt orori, nu sunt ticăloși imaginabile, cari să nu ne fie puse în cărcă nouă. Asupritorii noștri de ieri, cei mai sălbatici împilatori pe cari i-a cunoscut Europa ultimilor veacuri, ei, cari ne făgăduiau în 1916, că terminat odată războiul ne vor pune în jug și-și vor lucra latifundiile cu noi, visează încă Ardealul acesta românesc, care s'a rupt în 1918 într'un suflet, într'un glas, de Ungaria despotică și perfidă.

Cu toate nedreptățile trecutului noi nu vrem moartea păcătosului, ci îndreptarea lui.

Mobilizați sufleteste, calmi, siguri de dreptatea cauzei noastre, suntem gata pentru orice eventualitate.

Dela Nistru pân' la Tisa și pân' la Marea Neagră trăește un neam care a sângerat neconținut pentru libertățile lui și va ști să și-le apere cu suprema energie oricând.

Dacă n'au altceva mai bun de făcut, ungurii n'au decât să-și permită din nou costisitorul lux de-ă ne ataca.

România și chestia reparațiilor.

Declarațiile d-lui Duca.

PARIS. — D. Duca, ministrul de externe al României, a fost interviewat de ziarul „Petit Parisien”.

D. Duca a exprimat satisfacția sa de a fi constatat cu ocazia întrevederii ce a avut-o cu d. Poincaré, că directivele politicii franceze sunt în perfectă armonie cu politica română. D. Duca a exprimat deasemeni speranța că chestiunea reparațiilor va fi rezolvată fără ca prietenia franco-engleză să sufere vre-o atingere, căci înțelegerea acestor două puteri constituie o garanție esențială pentru pacea lumii și, din punct de vedere al politicii române, că, domină situația europeană.

Suntem recunoscători d-lui Poincaré, zice d. Duca, de a fi declarat că este nedrept de a se lua hotărâri asupra unor chestiuni cari privesc interesele noastre, ca spre exemplu chestiunea reparațiilor, fără a ne consulta și fără participa-

rea noastră la dezbateri. Terminând, d. Duca a arătat pericolul pe care i-ar prezenta reconstruirea blocului puterilor înamice. El a subliniat necesitatea imperioasă a unirii între aliați și a menținerii întangibilității tratatelor. România va face tot ce-i va fi posibil pentru ca unirea între aliați să fie efectivă, conformându-se în acest scop cu spiritul general care călăuzeste politica Micii Înțelegeri.

Parlamentul.

— Ședința Camerii dela 29 Dec. —

Ședința se deschide la orele 3 dl. a.

Prezidează d. Piso.

Pe banca ministerială d. V. Brătianu, dr. A. Cosma, C. Banu.

D. Pan Halippa adresează o întrebare ministrului de domenii relativ la modificarea regulamentului legii de expropriere din Basarabia.

D. dr. Jianu face un scurt rezumat al activității drului Pasteur și propune un proiect de lege prin care numele unui sat românesc să fie dat drului Pasteur.

D. ministru C. Banu se asociază la cuvintele spuse de d. dr. Jianu pentru memoria drului Pasteur.

D. Giureulescu propune să se așeze în inima Camerei bustul lui Delavrancea.

D. ministru C. Banu spune, că guvernul se asociază la propunerea dlui Giureulescu.

D. presedinte Piso pune propunerea la vot și Camera o admite.

D. Paul Bujor arată că din toată interpelarea dlui prof. N. Iorga și cu toate asigurările dlui ministru al instrucției publice, turburările studentesti dela Iași nu au încetat.

Dsa arată cu fapte cele întâmplate ulterior la Iași ceea ce denotă că asigurările dlui ministru al instrucției publice au fost platonice.

Întrebă pe dnul ministru al instrucției publice ce măsuri intenționează să ia spre a pune capăt agitațiilor.

În caz contrar majoritatea profesorilor dela Iași vor socoti că aceste turburări sunt protejate și încurajate de guvern. (Majoritatea protestează șomotos.)

D. Marcu din majoritate depune un proiect de lege din inițiativă parlamentară prin care se sporește dintruna parlamentarilor la 200 lei pe zi plus o indemnizație fixă de 3000 lei lunar pe tot timpul duratei unei legislații.

Cere urgentă.

D. Irimescu-Candesti vorbește contra urgenței.

D. presedinte pune la vot urgența care se admite.

D. Sufleury cere guvernului să ia măsuri pentru protejarea elementului român din Albania.

Continuându-se discuția la reforma fiscală, iau cuvântul mai mulți deputați. După discursul dlui Iorga, care face o critică proiectului, se decide continuarea discuției pentru ședința viitoare.

SENATUL.

Se ia în discuție proiectul relativ la unificarea honorarilor avocațiale.

D. Iliescu, raportorul proiectului, motivează nevoia acestui proiect.

Senatul votează proiectul cu majoritate de 70 votari.

D. min. Florescu mulțumește camerei pentru încrederea dată guvernului prin votarea acestui proiect. Votarea acestui proiect — spune ministrul justiției — este primul pas spre unificarea administrativă.

Spiru C. Haret.

Se împlinesc azi 10 ani dela moartea marelui bărbat de școală care a fost Spiru C. Haret.

În vremurile mari de prefăcere, pe cari le trăim astăzi evocarea personalității lui covârșitoare ne poate servi ca model clasic de muncă sistematică închinată în întregime binelui țării. Tot ce-a creat acest om, care n'a cunoscut hodina, a fost efluxul unor convingeri isvorâte din adâncurile unei temeinice culturi științifice și filosofice. Astfel, aflându-se în fața problemei de reformă a învățământului de toate gradele. Haret n'a înțeles să se mărginească la o simplă adoptare de modele culese din apus, ei având intuiția clară a felului nostru de-a fi și a nevoilor noastre inerente, a știut să privească chestiunea sub un aspect mai larg și multilateral aducând-o într-o legătură organică cu condițiile de dezvoltare prielnică a țării.

El, pentru care „chestiunea țărănească” a sfârșit prin a fi una din problemele de căpetenie ale preocupărilor sale teoretice, nu putea să apuce pe calea reformatorului, fără să țină seamă de învățămintele bogate pe care i-le sugera aprofundarea acestei chestiuni atât de actuală pe acele vremuri. Convins că fără întărirea economică a poporului o întărire culturală e cu neputință, a căutat să dureze o legătură intimă între aceste două condiții de „civilizație integrală”, căutând împlinirea practică a posibilității ca „*toate forțele națiunii să lucreze cu valoarea lor maximă pentru binele și întărirea ei*”. De aci principiul: *opera școlii trebuie să meargă mână în mână cu opera de consolidare economică a poporului*. Și cine ar putea să realizeze mai ușor acest principiu, dacă nu aceia, cari stau mai aproape de popor, cari îl cunosc mai bine și cari îi sunt și după chemare cei mai intimi sfătuitori: *învățătorii și preoții*. În acest chip a ajuns Haret să vorbească despre o *activitate extrașcolară* a învățătorimii, de o lucrare intensivă afară de școală totemai în favorul operei extrașcolare. Și dacă introducerea activității extrașcolare în programele oficiale, și-a avut uneori și părțile sale umbroase, în schimb, prin înființarea miilor de bănci populare, cu ajutorul dascălimii, a contribuit pe de-o parte la îmbunătățirea raporturilor economice ale țărănimii, iar pe de alta a adiecat prestigiul și moralul învățătorilor, întărindu-le încrederea în puterile proprii și alungând în sufletele lor conștiința valorii și a misiunii lor. Astfel atributul lui de „*prieten al învățătorilor și al țărănimii*” a fost pe deplin justificat.

Spiru Haret n'a fost numai un făuritor de legi, ei în acelaș timp un organizator excelent. Nenumăratele sale articole publicate în „Convorbiri didactice” iar mai târziu în Revista generală a învățământului întemciată de dânsul, sunt o dovadă de felul cum înțelegea să lămuirească până în cele mai mici amănunte punerea în aplicare a reformelor sale uniașe. Și grație stăruinței sale de fer, a energiei sale necurnate și mai ales a fondului adânc filozofic și științific din care izvoarea întreg progresul său de muncă, a isbutit pretutindeni, lăsând drept moștenire o școală organizată pe niște temelii din cele mai sănătoase și rezistente.

Spiru Haret, bărbatul de stat, a fost un reformator în adevărata accepțiune a cuvântului, căruia neamul românesc îi datorează toată recunoștința și admirația.

Un dascăl.

Ordin circular.

Către d-nii primpretori, secretari și primari comunali; sfaturile școlare, directori și învățători precum și către șefii tuturor oficiilor de stat, județene și comunale din orașul și județul Arad.

În adresa revizoratului școlar către sfaturile școlare din fiecare comună cu datul de 25 Aprilie 1922, nr. 1538, arătată fiind importanța învățământului în viața statului, s'a atras atențiunea asupra stărilor actuale insuficiente și a datoritelor ce le au sfaturile școlare întru promovarea lor prin restaurarea și adaptarea edificiilor școlare existente și a celor ce sunt a se edifica pentru ca fiecare obligat să aibă loc și nici un român să nu mai rămână fără carte.

Pregătit fiind deci terenul credem de binevenit timpul ca d-nii președinți acestor sfinte sărbători ale Nașterii Domnului să se înceapă acțiunea contemplată.

Sfaturile școlare se vor constitui numai decât în comitete de construcție. Din aceste comitete vor face parte preotul, învățătorul, secretarul, medicul, judele și patru dintre cei mai însuflețiți cetățeni.

Președinți naturali ai acestor comitete sunt: prefectul, revizorul școlar și primpretorul plasei.

Comitetul de construcție va deschide numai de cât colectarea sumelor și a materialului de lipsă la construcția școlii. În fruntea colectei se pun frunții: preotul, învățătorul, secretarul, judele, etc., cu suma corespunzătoare stării lor materiale, ca prin aceasta să îndemne poporul trezind spiritul de jertfă dela cel mai bogat până la cel mai sărac.

Cu aceasta colecție de bani, bucate, lemne, piatră, cărămidă, etc., vor porni din casă la casă. Despre darurile făcute vor purta evidentă și vor da chitanțe fiecărui contribuent. Numele contribuabililor și sumele date vor fi publicate în comună prin afisarea consemnării pe usa primăriei, a bisericii și a școlii și se vor comunica din 10 în 10 zile și cu d. prefect al județului.

Tinută de evidență și chitanțe le va primi fiecare comună dela prefectură.

Sumele adunate se vor folosi exclusiv pentru școala din comună.

Dela interesul membrilor comitetului de construcție depinde însuflețirea și spiritul de jertfă a poporului și nu se va substra și lipsi de a contribui pentru școala năme dela cel mai bogat până la cel mai sărac.

Rezultatul va arăta trecerea și încrederea ce o au conducătorii la popor.

Reprezentanța fiecărei comune se va ocupa și separat de chestiunea școlii, combinând mijloacele și izvoarele de venit speciale, de după împrejurările locului pe care le-ar putea pune în serviciul cauzei precum și modalitatea de a edifica școala în locul cel mai frumos și mai potrivit din comună.

În cât s'ar arăta numai necesitatea reparării sau adaptării școlii, să nu preocupe pe nime caracterul de proprietate a edificiului, pentru că fie a comunei, fie a bisericii este a poporului ce păcătuiește aceea comună ori biserică și tot împreună formăm statul, a cărui înălțare o dorim d-nii suflet atunci când ne îngrijim de școală.

După sfintele sărbători prefectul județului, însoțit de revizorul școlar și primpretorul plasei vor merge din sat în sat spre a se convinge personal despre starea acțiunii întreprinse.

Comunele cari vor arăta mai mult interes și mai mare însuflețire vor fi preferite, votându-se ajutorul de lipsă din partea județului și a statului ca lucrările de edificare să se poată începe numai decât: iar conducătorii cari se vor distinge pre cum și aceia cari vor aduce jertfe mai mari pentru edificarea școlii vor fi propuși ministerului pentru decorare.

De încheiere repetăm cuvintele subliniate din adresa amintită a revizoratului școlar, că:

„Tară frumoasă și viață fericită depind dela școala bună; iar școala va fi așa după cum o vom face noi”.

Precum pământul nelucrat produce numai mărăcini, așa și poporul necultivat prin școală va produce numai paraziți periculoși societății, neamului și patriei.

Neamul care nu se îngrijește de instituțiile sale culturale își nimicește însuși talentele și prin urmare și existența zice un mare învățat suedez.

Deci, cu Dumnezeu înainte!

Arad, la 26 Decembrie 1922.

GEORGESCU m. p., prefect.

MOLDOVAN m. p., revizor.

Bivolii.

Pe șesul vast, prin sclipitor noroi,
Se mișcă ursuzi, cu pași înceți, greoi.
Prin stuful dela margine de ballă...
Noroiul încă umed, în apus,
Le dă un luciu străniu, de nespus.
De monștri-aduși din lumea cealaltă
Și-amurgul pe spinări li-se vesfrânge,
În străluciri și fulgerări de sânge...

Cu pași trândavi* cu cozile pe spate,
Pășese încet prin trestii uscate,
Nostalgice, posace animale...

Săut de streche, de zăduf, de muncă,
Din când în când priviri piezișe-aruncă,
Peste pustia luncă
Și'n ochii lor odânci, neghiobi,
Se oglindesc mocniri pustii de robii.
Aprinse zări de-amiezi caniculare,
Tristeți și întunecimi fără hotar...

Și-asa cum trec,
Greu,

Unu ca celali,
Par statui reci tăiate în bazalt;
Par statui grosolane și masive
De crunte animale primitive...

Și când peste moștile de fer
Multicolore raze trec ușor — și pier,
Se mișcă 'nceoce 'ncolo 'ncetisor,
Prin negurile, par'că 'mprăștiate
Din nepătrunsa noapte ce e'n ochii lor...

A. COTRUȘ.

Ceremonia dela institutul Pasteur din Paris

LAFAYETE, 28. — Institutul Pasteur din Paris a comemorat memoria ilustrului fondator printr-o întrunire cu caracter familiar, la care au luat parte elevii, maestrul și delegațiile de savanți.

Drul Roux a mulțumit președintelui republicii, care asista la ceremonie.

Dr. Laeroix a vorbit în numele Academiei de științe.

Dr. Doumie a salutat memoria lui Pasteur în numele Academiei franceze.

Dr. Achard, dela Academia de medicină, a expus luptele susținute de Pasteur pentru ca ideile sale asupra bacteriologiei să fie admise.

Dr. Sagnier a enumerat serviciile aduse de Pasteur agriculturii.

Președinții diferitelor societăți savante au adus omagiul lor marelui savant.

După aceea, asistenții au făcut un pelerinaj la cripta unde e înmormântat Pasteur. S'a celebrat o slujbă religioasă în prezența cardinalului Dubois la biserica Saint Jacques.

Delegații de studenți veniți din toate țările aliate și amice Franței au fost primite Mercuri dimineața la primăria din Paris de către membrii consiliului municipal și de studenții francezi.

Mare festival artistic literar

„Societatea Scriitorilor Români” patronată de M. Sa Regina, va aranja la 8 Ianuarie (a doua zi de Crăciun) un mare festival artistic literar urmat de dans în sala mare dela „Crucea Albă”.

Vor citi d-nii operele lor următorii scriitori, membri ai societății: marele prozator Ion Giurun a cărui Embă de bronz și putere de evocare e apreciată de toți cunoscătorii de literatură mare; distinsul poet și talmăcitor al lui M. Maeterlick, d. Al Stamatia d; d'noasa scriitoare Constanta Hodos, care s'ie să evocare în chip mișcător suferințele și pasiunile sufletului femeesc; d. A. Cotruș, cântărețul ororilor războiului va câta câteva din ultimele-i versuri. Iși vor mai da prețiosul concurs la acest festival d-nii Al. A. Hodos, Stefan Bălești, apoi d-nii Baby Demian care va cânta câteva mișcate arii.

Au mai promis concursul lor: d'na Lya Pop sărbătorita primadonă a Operei Române din Cluj, și d. dr. I. Olariu, apreciatul tenor dela aceeași Operă.

După terminarea programului, va urma dans.

Publicul din Arad și provincie manifestă cel mai viu interes pentru acest festival artistic literar dat în beneficiul Soc. Scriitorilor, din ale cărei fonduri sunt ajutați orfanii și văduvele scriitorilor morți, apoi scriitorii bătrâni lipsiți de mijloace și tinerii de talent.

Publicul nostru se va întâlni în 8 Ianuarie la o adevărată sărbătoare artistică literară.

Lucrările Comisiei Constituționale.

Discuțiile asupra libertății presei au fost re-luate.

D. C. COCIAȘ a fost de părere ca delictele de calomnie prin presă să fie trecute spre judecare tribunalelor ordinare, când acuzarea este un fapt concret.

D. A. PAICU crede ca îndemnările la asasinat să rămână la jurată.

D. C. DISSESCU propune un amendament cu următorul cuprins:

„În cazurile când delictele de presă sunt conexe cu alte delcte sau crime de drept comun, instanța competentă să fie aceea care judecă delictul sau crima principală”.

D-nii M. DJUVARA și D. IOANITESCU arată că prin acest amendament s'ar putea crede că se ridică în mod indirect libertatea presei. Cer susținerea lui.

Majoritatea admite amendamentul d-nii C. Dissescu în privința delictelor conexe.

Discuțiunile sfârșindu-se, comisiunea hotărăște, în materie de presă, în mod definitiv, următoarele:

Toate delictele de presă vor fi judecate de jurată, cu aceste excepții: Delictele cari privesc persoana Suveranilor Noștri și aceia a Suveranilor străini, îndemnurile la asasinat și rebeliune, precum și delictele de calomnie, care se vor judeca de tribunalele ordinare, adăugându-se și amendamentul propus de d. C. Dissescu.

Comisiunea a hotărât, deasemenea, ca pe viitor legile să existe în 2 exemplare originale, din care unul va fi păstrat la ministerul de justiție și celalalt la arhivele Statului.

S'a mai adus ca ministerul justiției să fie și păstrătorul marelui sigiliu al Statului, — cum există și în Franța.

S'a luat în discuție chestiunea validării mandatelor deputaților și senatorilor.

D. M. DJUVARA propune ca validările să se facă de către Curtea de Casație.

Vorbesc în această chestie d-nii: C. Dissescu, A. Paicu, Em. Dan și D. Ioanțescu.

Comisiunea a hotărât ca validările să se facă și pe viitor tot de către corpurile legiuitoare.

Gonvingeți-Vă

că totfelul de lingerie pt. bărbați, șifoane, caver-turi serviete și alte articole în calitate cea mai bună cu prețurile cele mai ieftine numai la Va62

Varjas

Str. Mețianu (fost Forray) sub No. 2
La cocosul de aur

Ignatie Zimmermann

Depozitul mărfurilor de Norinberg articole de bazar, modă de bărbați și jucării de copii.

ARAD, Piața Avram Iancu (fost Szabadság-tér) No. 21

ce sunt scumpe mărfurile.

Să luăm câteva exemple din atâtea mîi.
1. Firma N are nevoie de unul sau mai multe
oane marfă. Ea se adresează atunci unui ex-
pedito.

Expeditoarea X se adresează expeditoarea Y
a Viena care, la rândul lui, intră în tratative
fabricile producătoare.

Fabrica livrează marfa expeditoarea Y, care
trimite la Arad pe numele expeditoarea X., nu
al firmei N.

Trecerea mărfurilor prin trei țări cu valută
erită, da prilej, caselor de expediție, să facă
avantajul lor, calculul transporturilor și vâ-
șilor profitând de diferențele mari de valută
există între Austria, Ungaria și România.

Este știut că sunt case foarte cinstite de ex-
pdiție, dar sunt și altele care profită de faptul
nu li-se pot controla cheltuielile și încercă con-
le ce au de plătit negustorii.

Aceasta ar fi prima cauză a scumpirii mărfu-
r care permite numai Aradului să aibă 15-20
se sau birouri de expediție care au între 2-4
șionari plătiți un funcționar cu cel puțin 5000
pe lună pe când primul primar al orașului are
proximativ cu totul tot 4000 lei.

A doua parte tristă a chestiunii este aceea,
sunt unii funcționari din sus anumitele birouri
re aruncă pe spinarea vămei românești excesul
cheltuieli și face, astfel, un nume rău unei in-
stituții românești de stat.

Comercianții din Arad în loc să plătească
control diferite conturi care li-se prezintă
și bine să ceară Camerii de comerț tabloul de
misiunilor ce trebuie să perceapă fiecare expedi-
r pentru serviciul făcut, tablou care este dat
ministerului de finanțe și aprobat de ministerul
industrie.

Dni inspectori vamali ar face un mare ser-
ciu vămei făcând acest fel de inspecții ca să nu
mai ceară de vre-un expedito 700-800 lei
transportul dela Curtici la Arad fără alte chel-
tueli.

VERITAS.

Universitatea Populară.

Luni, 1 Ianuarie 1923:

Dr. N. Pașești își va ține întâia prelegere
spre „formarea limbii românești și istoricul
scutării ei până la anul 1500”, iar dr. N.
bana își va continua cursul: „Din lumea bacte-
lor”.

Convinși de seriozitatea cu care se muncesc
Universitatea populară nu putem stărni des-
la sfătui lumea românească din Arad să par-
tipe în număr cât mai mare la aceste cursuri
și au frumoasa menire de-a răspândi cultura
națională.

Cursurile se țin la liceul Moise Nicoară cl.
III (lângă sala festivă).
Începutul precis la ora 6.

antologie iredentă maghiară

O gazetă maghiară budapestană anunță că
societatea națională a profesorilor dela școlile
edii din Ungaria, care are în fruntea programu-
i cultivarea și exaltarea spiritului independent,
tipărit o bogată și luxoasă antologie a poeziei
redentiste maghiare întocmită de d. Pinter
no și Sajó Sándor. Această antologie e reco-
mandată, cu toată căldura, mai ales tineretului.
Așa se pregătește în Ungaria pacifismul!

BOMBOANE DE CRĂCIUN

specialități coloniale, sardele din țară și stră-
nătate și tot felul de specialități de
delicatese cu prețurile
solide - în

Prăvălia de delicatose Pálffy

MARE MAGAZIN IN DECORURI DE CRĂCIUN.
ARAD, STRADA EMINESCU Palatul Crucea Albă

INFORMAȚIUNI.

LA CURSUL DE TESATORIE pentru co-
roare persiane, care se începe la 15 Ianuarie st.
nou, se mai primesc înscrieri. Informații amă-
nunțite la Librăria Diecezană.

In seara de 13 Ianuarie nou (31 Dec. vechi)
va avea loc în saloanele dela Crucea Albă, un
mare bal al tinerimii din Arad.

Din Roma se vestește că primul ministru al
Italiai Benito Mussolini a hotărît numirea unei
comisiuni compusă din 24 senatori, aleși printre
fruntași științei, artei și literelor, cari să contri-
bue la opera de refacere națională a Italiai.

SOCIETATEA „OCROTIREA ORFANILOR
DIN RĂZBOI” roagă publicul, ca în pragni săr-
bătorilor să nu uite de cei 150 orfani din război
ingrijii în orfelenatul „Regina Mara” și să facă
dăruiri pentru pomul lor de Crăciun.

Donațiuni de orice natură se primesc cu mul-
timită la orfelenat (str. Vicențiu Babes) și în orele
d. m. la biroul societății din str. Românu' Ia.

In noaptea de 29-30 la ora 3 Iosif Lingurar
din Segă a înjunghiat cu cutitul pe Ilie Nicolovici
tot din Segă. Criminalul este arestat, iar Ilie Ni-
colovici în stare destul de gravă a fost transpor-
tat la spital.

Aveți deplină încredere în guma „OLLA”

Ludovic Monariș etate de 16 ani se află are-
stat pentru trecerea frontierei din Ungaria în mod
clandestin.

Văpsește-ți părul cu HENNA în salonul-lui
Székely, palatul Bohus).

x ANALIZA DE VIN cu Maligand francez
„Salon Dujardin - Paris”, se fac zilnic la fir-
ma: DUMITRU N. ANASTASIU, ARAD, Bulev.
Regele Ferdinand I'a (Boros Béni-tér) Bo 36

x ATELIERUL DE FOTOGRAFIAȚ GÉZA
NAGY bine încălzit e deschis pentru on. cliențelă
întreagă ziua și pe timpul sezonului de Crăciun.
Fotografieri în fiecare zi de lucru, Duminică și
în zi de sărbători. Atelierul: Bul. Reg. Maria 22,
partere în față cu prefectura județului. Na 53.

ȘTIRI TEATRALE.

Repertoriul săptămânii.

Duminică și Luni seara se va reprezenta
„Cântecul înșeală piesa”, ce a obținut până acum
un mare succes.

Duminică noaptea se va juca captivaanta o-
peretă „Orfeu în Iad”, iar Luni, noaptea „Baronul
cheiflu”, în care d. Alfred Gyözö și Teddy vor
produce diferite dansuri.

TELEGRAME.

Un ordin al ministerului de război.

BUCUREȘTI. — Ministerul de război a con-
statat că foarte mulți ofițeri și soldați de rezervă
nu răspund la chemările de prezentare. În urma
acestei constatări ministerul de război a luat dis-
poziții ca față de aceștia să se ia măsurile cele
mai severe. Ofițerii, care nu se vor prezenta, vor
trebui să facă 20 zile serviciu din pedeapsă, iar
soldații vor chemați la serviciu de 15 zile.

Statutul funcționarilor.

BUCUREȘTI. — Guvernul a terminat redac-
tarea proiectului relativ la statutul funcționarilor.
Acest proiect se depune pe biroul Camerei după
sărbătorile Crăciunului.

BURSA.

ZÜRICH, 30 Decembrie. — Deschiderea. — Berlin
0971250, New-York 52825, Londra 2450, Paris 3845, Mi-
lano 2670, Praga 1650, Budapesta 2175, Agram 140 Bu-
curești 305, Varșovia 003, Viena 75, coroane stampi-
late 76.

BUCUREȘTI, 30 Decembrie. — Deviză: Paris
1260, Londra 810, New-York 178, Italia 884, Flveția 33,
Praga 537, Viena 25, Berlin 245, Budapesta 740. — Va-
luto: Mărci 265, leva 110, funți sterline 795, franci
francezi 1270, franci elvețieni 32, lire italiene 870, drah-
me 240, dinari 2, dolari 172, napoleon 615, cor. ungare
725, socol 520, mărc poloneze 127.

CINEMA.

MADELAINE, dramă în 5 acte, în 29, 30 și
31 Decembrie în APOLLO. Madelaine vrea să
se sinucidă, pentru că înșelată de artistul Botard
trebuie să scape dinaintea protectorului ei a ba-
ronului Warwille. O seapă însă dna la Rache,
care vrea să o aplice în Varietelul său. Nu pri-
mește, ei îi merge la teatru, unde află că ea e fata
contelui Möncherron, dar acesta nu o primește,
ei îi trimite câteva sute de franci. Își propune să
se răzbune. Moștenitorul contelui face cunoștință
cu ea și își pradă toată averea. În urmă vine și
contele, care a aflat, că soția sa dîntăi, mama
Madelainei a fost onestă, însă nu pot conveni.
contele moare. Acum Madelaine vrea să ploce
în altă lume, căci pierde de nou pe baronul War-
wille. Însă în momentul din urmă acesta vine
și iertând toate, se de soție pe Madelaine.

REVOLUȚIA DOICELOR, comedie în 4
acte, în 29-30-31 Decembrie în URANIA.
Într-o comună din depărtata provincie este ale-
gere de primar. Între candidați se află și un mij-
locitor de dojee, cari cu gura lor spartă aleg pe
stăpânul lor de primar. Este una din cele mai
amuzante comedii, unde stăpânește râsul năpă-
dit de lacrimile bunej voi, distracție mai plă-
cută decât cea din serile aceste abia mai putem
găsi.

MURITORUL senzație în film în 5 acte, în
1, 2, 3 Ianuarie în „Urania”. Și aceasta este o isto-
rie de cari ni-se ofer multe în viață și totuși fie-
care e nouă. În lumea burgheză americană un
decăzut caută să-și asigure viitorul prin moartea
unui bogat, căruiu i-se face prieten. Însă este,
descoperit și dat judecării după multe peripeții,
cari ne prezintă în lumină deplină moravurile
burgheze.

SERPOLETA dramă în 5 acte în 1, 2, 3 Ian-
uarie în „Apollo”, după romanul lui Ludovic
Biro. Este o istorie duloasă a unei familii, care
cântându-și norocul încearcă toate când răzând
când prin plâns. Reproducția excelentă, caracte-
rile interesante ale piesei dau un farmec deosebit
acestei piese instructive și distractive totodată.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

Cenzurat: Dr. MAGER.

Atențiune!

Atragem atențiunea tuturor că foștii elevi
Marcel Spos și Henric Löff angajați la noi i-am
concediat momentan și pentru toate faptele lor
morale și materiale nu luăm nici o răspunde-
litate.

COMLOȘ și ELIGORESCU tînichigii și instalatori de apeducte

ELIXIR DE STOMAC

preparat din Tintorie (Centauria) cu efect ne-
întrecut contra indispoziției de stomac și intes-
tine, (mafe) lipsel de apetit, greață, gaze în
intestia și indigestie F649

Farmacia Dr. Földes, Arad

S'a redeschis

magazinul de ghete, pă'ării
și pălării proțeștil

Ioan Pinte

Strada Meșianu No. 3.
(Edificiul bisericăi gr. ortomâne)

mare târg de Crăciun!

Cu prețuri reduse se vând
toalete și mantouri de dame

la magazinul

Iuliu Plesz

Arad, Str. Colonel Pirtet (f. Vörös-
marty) 3. vis-a-vis de intrarea pe
dla dos a teatrului. P-57

Regele de cafea

Cel mai ieftin izvor de cumpărat specialități de cafea și ceai Re-129

Str. Mețianu (f. Forray)

Cu prețuri reduse mantouri, toalete pt. dame, iamberuri la

Magazinul de mode „Paris“

Arad, Bulevard Regina Maria Nr. 20

Bomboane de salon

decoruri frumoase pentru pomul de Crăciun, ca și în fiecare an mare asortiment și cu prețuri ieftine la

„Regele Ciocolatei“Str. Mețianu (Forray) Nr. 20
Mare bazar de Crăciun
articole de ciocolată.

Mare asortiment de zaharicale și ciocolată la

ILIE MESSER

Arad, Str. Eminescu (fost Deák) 6.

Samuil Weiszberger SuccesorOferă cele mai fine specialități de liquer cognac rom și rachiuri de poame. Vânzare en gros și în detail. Arad, Bulevardul Regina Maria (f. Piața Andrassy) 5.
Cele mai frumoase, cadouri de Crăciun!

Societatea de asig. „Agronomul“ din Arad, cu funcționari și practicanți români, absolvenți ai școlilor superioare de comerț. Adresa Direcțiunii generale din Arad, Strada Căminului No. 15.

Cele mai frumoase ghete

la Iványi

Strada Mețianu (f. Forray)

Cele mai frumoase cadouri de Crăciun și anul nou la Va-147

DROGHERIA VAS

garnituri pt. manicur și tot felul de articole de toaletă. — Serviciu prompt.

„Cine nu cunoaște“

izvorul de estinătate din Arad

să cerceteze magazinul de modă a lui

STRASSER

viz-a-viz de bis lutherană din Arad.

Ghete bune și ieftine pt. bărbat, femei și copii mare asortiment

La CZERNÓCZKI

Str. Mărăsești (f. Kossuth-u.) Ce90

Înainte de a Vă procura mobilă, treceți pe la magazinul

BARICZ

din Str. Mețianu No. 20. Atelier propriu. Prețuri moderate Ba37

CINEMA ELISABETA

Duminică, la 31 Decembrie 1922

SCAUN L Nr. 13

Dramă cu peripecii în 5 acte. În rolul principal actorii din filmul „Acuz“.

Luni, în ziua de anul nou 1 Ianuarie

COPILUL NIMANUI

Dramă senzațională în 6 acte. În rolul principal Pavel Hubert.

Între acte vor debuta în persoană comedia favorită

ALFRED GYÓZÓ

din Arad și IBI „OR steaua favorită a fabricii de filme Deesy, cu program nou ales

Reprezentările se încep la orele 3, 5, 7 și 9

Pașapoarte**Indexe**

06-153

FotografiiPregătește pentru elevi cu prețuri scăzute
Göbner fotograf, Arad, Str. Mețianu 6

Decoruri de Crăciun, zaharicale, ciocolată la

IULIU GÖMÖRY

Ge-107

Arad, Piața Avram Iancu
Edificiul „Uraniei“**GHETE**

sunt cele mai plăcute și practice cadouri de Crăciun și anul nou. Cu prețurile cele mai avantajoase la

Frații Apponyi

prăvălie de ghete și modă bărbătească

Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 7. Ap-115

La tipografie se caută pentru imediată angajare Numerotoare cu praxă

Papetăria Bloch.**Unicul fotograf artistic român****Stefan Curticean**

în colțul străzii Episcopul Radu și Calea Șaguna.

Execută cele mai frumoase fotografii pe lângă prețuri ieftine. Fotografie dimineața dela ora 8 până seara la 7, la lumină electrică, la dorință merg și la domiciliu. Duminica întregă ziua deschis. Cu24

Cumpără stofă, articole de modă și pânză la firma Ho116

Höllerer și Balla

Arad, Str. Mețianu (f. Forray) 6.

La

Emil Friedmann

articole de trusou și pânză ieftină precum și lingetie gata pentru femei. Fi-120

Str. Mețianu (f. Forray) 4.

Magazinul central de modă :: Frații Deutsch ::

Mare asortiment în articole de modă, cele mai practice cadouri de Crăciun și Anul nou lângă cele mai ieftine prețuri.

Aur, argint, briliant,

dinți vechi (falș) cumpără cu prețurile cele mai urcate Zi117

ZINNERgiuvaergiu și orologerie
Strada MEȚIANU
(fost Forray-utca)

Mai ieftin poți procura haine pentru bărbați, și copii

la Ignatie Kohn

Strada Mețianu (fost Forray). Ke-

HACKER și STERNBERG magazin de vinuri și beuturi spirituoase Bulevardul Regina Maria No. 20

Dacă dorești să cumperi LINOLEUM și CUVERTURI (măsașite) de pânză ceruite atunci cercetează

prăvălia lui KRAMMER

din Str. Mețianu f. Forray Anajament de prăvălie pt. manitacura de vânză e tot ac-